

# 休闲农业绽放乡村魅力

## ——罗山县博纳生态农业产业园发展纪实

□本报记者 程云 张诗绮 文/图

“采菊东篱下,悠然见南山”,自古以来,人们对闲适与宁静生活体验的向往从未停止,对心境与自然和谐交融的追求与日俱增。这种亘古未变的追求和向往启发了拥有几千年农耕历史的中华民族的思维,以发展的眼光返璞归真,从而催生了以农业为基础、以休闲为目的、以服务为手段、以城市游客为目标,集生产、观光、休闲、旅游等为一体的新兴产业——休闲农业。罗山县博纳生态农业产业园便是在这种时代大潮中应运而生的,并以快速发展的良好势头,得到了当地党委政府和农民的共同认可。

罗山县博纳生态农业产业园是罗山县博纳农林有限公司开发的项目,位于罗山县青山镇岳山村。该公司主要从事水产养殖及销售,有机农作物、茶叶、林木、花卉种植及销售,葡萄、草莓、樱桃、珍珠梨等有机水果的生产和销售。在青山镇岳山村逐步迈向生态、文明新村的进程中发挥着举足轻重的作用。

“建设‘生态、文明、幸福’岳山,是青山镇长期坚持的发展战略。生态不是简单的天蓝地绿、山清水秀,岳山村在探索科学发展的道路上,把生态文明理念贯穿经济社会文化发展全过程,通过推进新型农业现代化,实现生态效益和经济效益‘比翼齐飞’。”该镇党委书记靳新如是说。

### 发展生态农业——绿色高效生机无限

季风气候、林地资源、生态环境,这些都是青山镇岳山村发展生态农业的优势。利用这些优势,岳山村闯出了一条由传统农业向循环、绿色、高效、生态农业发展的新路,带领着当地村民奔向幸福的新生活。

8月的岳山村,在翠绿群山的掩映下已经不再炎热,走在随山势起伏的千亩葡萄园中,不仅可以感受到偶尔吹来的阵阵清风,葡萄架上那满眼的绿更是让人从心底泛起丝丝清爽。

博纳农林有限公司总经理王升强不无自豪地说:“葡萄园目前的面积是1000亩,种植的是从外地引进的先进品种夏黑无核,肉质硬脆,甜酸爽口,有浓郁草莓香味,上市后销路会非常好。下一步,我们还将引进金手指、红无核、巨玫瑰、紫甜无核、紫脆无核等五个品种,将种植面积扩大到1500亩,届时,这里将是豫南地区面积最大、品种最全的葡萄园。”

然而,这仅仅是岳山村生态农业产业园的一个缩影,一个雏形,千亩葡萄园的背后是集生产、休闲、餐饮、生态旅游、住宿为一体的多功能园区,是一条巨大的农业产业链条,是一个可持续发展的现代农业典范。

公司目前流转土地3500亩,将分期建成优质有机蔬菜、葡萄、草莓及其他水果、有机水稻、水产养殖等生产园区,建造5个总容量为2500吨的水果保鲜库,流转5000亩林地,建造集生产、休闲、餐饮、生态旅游、住宿为一体的多功能园区。以生态农业为基础,以市场为导向,以科技作支撑,以经济利益为中心,发展高产、高效、低耗、无污染无公害的花果蔬菜。未来的几年里,随着逐步完善,这里将建设苗圃基地1500亩,年产量60万株;垂钓区500亩;草莓基地1500亩,年产量0.45万吨;自然摄影基地依山势而建,面积1000亩;葡萄基地1500亩,年产量0.6万吨;紫薯基地1200亩,年产量0.2万吨;水果基地1200亩,年产量0.4万吨;水稻2000亩,年产量0.2万吨。

坚持可持续发展的道路,改善生产条件,保护生态环境,进行生态农业综合开发,将农业的产前、产中、产后各环节形成完整的产业链条,进行产业化经营,实现农业生产和农民收入持续稳定增长,达到生态、经济和社会三大效益的有机统一,使之成为集农业综合开发、生产经营、科技示范等功能于一体的生态农业产业园。公司项目区东连桐杆,西接朱堂,南临灵山,北依沙河,风景秀丽,交通便利,地理位置优越,有利于发展多种农业项目。公司致力于发展高产、优质、高效的现代农业,为市场提供无公害农产品,符合当前国家和当地各级政府的产业政策,得到了市、县、乡、村各级领

导的大力支持,发展前景十分广阔。

绿色有机农业,挺起了岳山村生态农业发展的脊梁。

看着连绵的青山和葡萄园,王升强激动地说,将来的岳山村一年四季都有新鲜蔬菜和水果,各种农副产品齐全。

岳山村的生态农业产业园能有今天蓬勃发展的势头,多亏了市、县、镇各级政府的大力支持。王升强告诉记者,市级和县级农业部门不遗余力地为生态园提供技术支持,不仅召开集中培训会,还对农民进行农作物育苗种植、葡萄修剪等技术培训,还派技术人员深入田间地头手把手指导。县里主管农业的领导多次亲自上阵,下地干活,了解情况,并为保鲜库建设争取配套资金,保证农业配套设施快速建成。水利部门为生态园的水利建设提供了全方位的支持和帮助,对今年开挖的17口池塘根据不同标准分别进行补助。林业部门按照植树造林项目标准,对千亩葡萄园进行了资金补助。公司购买的所有用于生态农业产业园开发的农具均得到农业部门发放的相关补贴。另外,针对新区建设,卫生部门提供农村改厕项目技术方案,并提供资金支持。正是农业、林业、水利部门及镇政府的具体扶持和惠农政策,坚定了王升强的信心和决心,一定要把这项事业做好、做大、做强,为当地百姓造福。

### 建设品质乡村——和谐惠民生机勃勃

曾经残旧杂乱的农村新屋如今被布局合理、宽敞明亮的农民新村取代,以往因住在山里而导致的上学、就医、交通不便等困难都将迎刃而解——8月19日,岳山村首批搬迁户将领取钥匙,迁入新居,开始他们山村里的“城市”生活,这是他们盼望已久的喜事,这是他们百说不厌的新话题。

这一切,得益于2012年河南省土地综合整治试点项目,按照符合规划、农民自愿、整村规划、因地制宜、节约集约、循序渐进、权属清晰等原则,在当地党委政府的大力支持下,在作为该工程项目承建方的罗山县博纳农林有限公司的不懈努力下,罗山县青山镇岳山村新区项目于2012年开工建设,总占地面积11.14公顷,建成后将容纳8000人入住,目前一期工程已经初步完成,建成新居300多套,将初步解决首批急需住房村民的需求。

该镇党委书记靳新说:“实施土地综合整治试点项目,建设岳山村新社区,最直接的好处就是增加耕地数量,提高耕地质量,提高农村建设用地节约集约利用水平,这也是我们实施生态农业的一个重要前提。岳山村为‘两山夹一冲’地形,耕地少,山地多,土地综合整治试点项目实施后,仅住房就节约耕地600多亩,小田变大田又将耕地利用率提高10%。所以说,这毫无疑问是一项有百利而无一害的惠民工程,深得老百姓的赞

同和支持。”

“由于地形所限,岳山村耕地很少,只有3000亩,人均占有耕地面积仅一亩左右,耕地人均年收入仅600元左右,养家糊口远远不够,这就导致大量青壮年劳力外出务工,仅有的耕地被抛荒,造成资源浪费。而博纳生态农业产业园项目很好地解决了这一问题,将土地集中起来,每亩每年给予补助497元,并提供就业机会,让农民在家门口就业,家庭、孩子、挣钱多方兼顾,并且降低了农民自己种田的风险,如此算来,每户农民每年的收入翻了几番。”青山镇镇长刘凯志为我们算了笔账。

“更重要的是,博纳农林有限公司的成立,以及目前正在建设的生态农业产业园项目,打破了青山镇农业原有的格局,给岳山村的土地综合整治试点项目注入了新的活力,让群众住进新社区,过上好日子,达到了人口聚居、土地集约、产业带动的目的,使岳山村3000多人共同走上了小康之路。”说起生态农业产业园项目的优势和前景,靳新赞不绝口。

“在搬迁的问题上,我们采取的是以旧房子置换、补差价获得新房子的政策,在这个过程中,我们丝毫不会让老百姓吃亏,许多村民的旧房子拆掉,不仅可以得到一套新居,还将获得几万元的奖补款。”罗山县博纳农林有限公司总经理王升强诚恳地说。

“安居才能乐业。”这是王升强时刻挂在口头上的一句话,“要实现建设生态农业和生态乡村的大目标,必须先让村民们住得好,解决了这一根本问题,我们才能齐心协力搞接下来的生态项目。除了住房问题,前期,公司已经投资近300万元改造白庙水库,解决了自来水问题,下一步,我们还将继续完善各项基础设施,投资240万元,修建总长20000米的道路,投资150万元安装100盏社区路灯。另外,用电问题、天然气问题,也在我们的规划之中,都将逐步并高标准解决。”

在整个生态农业产业园中,岳山村新区是最引人注目的,高标准的规划,优美的自然环境,她的魅力让人无法忽视。王升强站在竹林旁一栋新居的三楼平台上向我们介绍周围的环境以及他的设想和打算:“北边的竹林维持原貌,西边建成湿地。区内还将配备幼儿园、医疗室、文化场馆等各种硬件设施。场地还会进行相应的硬化、绿化,让村民真切地享受到小康生活。”言语间充满了自信和自豪,这个淳朴的豫南汉子没有豪言壮语,却在举手投足间把他的赤子情怀和干事创业的激情和魄力表现得淋漓尽致。

### 打造生态家园——山水交融活力绽放

良好的生态环境是岳山村最亮丽的“名片”,她背靠美丽的皇城山,处于国家天然林保护区内,森林覆盖率高,境内有

国家一级保护动物朱鹮、红冠白颈长尾雉。走在山村公路上,清新的空气扑面而来,山林中各种鸟儿争相鸣叫,田野上人们辛勤耕作,好一幅归园田居的和谐画面。

保护当前良好的生态环境,并在现有的基础上继续美化是岳山村当前首要的任务,也是罗山县博纳生态农业产业园实现其成为集生产、休闲、餐饮、生态旅游、住宿为一体的多功能园区这一远大目标的必要前提。

据王升强透露,公司已经委托省城一家具有国家二级资质的策划公司为其量身订制发展规划,以打造绿色岳山、魅力乡村为发展目标,通过高起点规划、高标准建设,大手笔将岳山建设为青山镇旅游接待中心、信阳生态休闲后花园和豫南著名的山水田园社区。

生态家园拒绝污染。岳山村将积极推进农村环境综合整治,淘汰落后产能,清除污染源。推进农业功能区资源循环利用和产业生态化改造,从源头上减少污染,建立健全“户收、村集、镇中转、市统一焚化”的垃圾处理体系,建立健全镇村环卫保洁长效管护机制。水是生态家园的灵魂,岳山村将大力推进水环境整治。按照城乡生活污水治理规划,将建成污水治理项目。加强河道建设,将境内河流改造成垂钓区域,既美观又可以作为旅游项目,从而实现经济效益大丰收。

田间白鹭舞翩跹,美丽图景入画来。可以预见,在不久的将来,一座座群山掩映在绿树丛中,一条条水泥路连接着别致的楼房,一盏盏明亮路灯照亮热闹欢腾的广场,优美的自然景观和富有现代气息的新村相映成趣,勾勒出一幅美丽画卷,绽放出无穷的生机和活力。

这样一个生机勃勃、绿意盎然的生态农业产业园必将吸引市民从城市游转入农村游,从公园休闲步入田园休闲,引导城市资源要素流向乡村。让市民在休闲中可以享受到农村自然交融的美景,可以享乐于农耕过程的体验和丰收场景的喜悦,可以领略农村的民俗文化和风土人情。同时,农民在休闲农业中延长了农业产业链,提升了农产品附加值,增加了工资性收入。农民因得利而享受农业的效益,市民因得乐而享受农业的幸福。

在享乐的过程中,市民得以亲近自然、亲近山水、亲近田园,给人们自然的陶冶、心灵的熏陶,让这里成为让人向往之地、渴望之需,成为提升幸福指数的诱惑之旅,成为收获心灵感悟的和谐之窗,更成为博纳生态农业产业园健康快速发展的康庄之路。

“一点一滴都是爱,一枝一叶总关情”,当地党委政府、岳山村3000多位村民、罗山县博纳农林有限公司全体员工,源于对脚下这片土地的爱,源于对生态农业产业园的深切关注,在充满希望的绿色田野上放声歌唱,携手并进,共同奏响促进社会主义新农村建设蓬勃发展的主旋律。



罗山县博纳农林有限公司正式揭牌



农民们接受技术培训



千亩葡萄园长势喜人



横园、荷塘相映成趣

### 罗山县青山镇岳山新型农村社区鸟瞰图

